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Апстракт: Пра зник Пе де сет ни це је сте дра го це но све до чан ство о то ме ка ко Цр ква 
са му се бе раз у ме ва. Ста ро за вет на чи та ња на ве чер њу пра зни ка нам да ју пра о бра
зно ука зи ва ње на Цр кву као са бор иза бра них оку пље них око Оно га на ко ме по чи ва 
Дух Го спод њи и као на про ду же так са ве за из ме ђу Го спо да и ње го вог на ро да. Хим
но гра фи ја пра зни ка са сво је стра не раз ви ја раз ли чи те аспек те про ја ве но во за вет
не Цр кве, све до че ћи их из ну тра и чи не ћи нас та ко уче сни ци ма до га ђа ја Цр кве, а не 
про сто ње ним по сма тра о ци ма. Ко нач но, ово на ше ис ку ство бо га ти се и на до пу њу је 
из ри зни це све то о тач ких бе се да о Пе де сет ни ци. Тек на осно ву свих ових еле ме на та 
за јед но мо же мо да го во ри мо о екли си о ло ги ји пра зни ка Пе де сет ни це.

Кључне речи: Пе де сет ни ца, Цр ква, екли си о ло ги ја, хим но гра фи ја

Увод

У ра ду ко ји сле ди, по ку ша ће мо да ука же мо на екли си о ло шки аспект пра зни ка. Сва
ка ко, сва ки празнк Цр кве с ев ха ри стиј ским сла вље њем у Пе де сет ни це свом цен тру 
пред ста вља пу но от кри ве ње Цр кве. Ме ђу тим, ми ће мо се ов де усред сре ди ти на би
блиј ска чи та ња ко ја су у осно ви слу жбе пра зни ка Пе де сет ни це, а за тим на хим но
граф ски ма те ри јал пра зни ка. У тре ћем одељ ку ра да, обра ти ће мо па жњу на не ко ли
ко па три стич ких све до чан ста ва о зна че њу пра зни ка. На тај на чин, на да мо се да ће
мо мо ћи да ти пот пу ну ана ли зу раз ли чи тих екли си о ло шких ни јан ски зна че ња Пе
де сет ни це у ли тур гиј ском пре да њу Цр кве.

Библијска читања

IV Мој 11, 16–17 и 24–29
Пр во чи та ње ко је слу ша мо на ве чер њу Пе де сет ни це ти че се из бо ра се дам де се

то ри це ста ре ши на над Изра и љем, си ла ска Го спод њег и уде ла Ду ха Го спод ње га да
тог ста ре ши на ма. Очи гле дан је пра о бра зни сми сао овог би блиј ског одељ ка: Нај
пре, Цр ква се по ка зу је као са бор иза бра них (уп. Мк 13, 20; Лк 14, 24; Тит 1, 1; Дап 17, 
14). По том, ви ди мо Мој се ја као пра о браз Хри ста, као оно га над ки ме по чи ва Дух 
Го спод њи (уп. Ис 42, 1; Лк 4, 18). У ста ре ши на ма пак, ви ди мо из о бра же не Про ро
ке, Апо сто ле и Све ти те ље угра ђе не у зда ње Цр кве ка ко би по ста ли ста ни ште Бо
га у Ду ху (Еф 2, 20–22). Као што је Го спод узео од Ду ха ко ји бе ше на Мој се ју и дао 
га ста ре ши на ма, та ко је и Хри стос Ду ха Све то га ко ји је по чи вао на ње му дао у удео 
це лој Цр кви (уп. IV Мој 11, 25 и Лк 4, 18; Јн 14, 17). 

Јо ил 2, 23 — 3, 5
У Јо и ло вом про ро штву, слу ша мо Го спод ња обе ћа ња бла го ста ња об ја вље на 

Изра и љу, као и обе ћа ње из ли ва ња Ду ха Го спод њег на сво те ло.
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Пр ви мо ме нат с екли си о ло шким зна ча јем у овом одељ ку је сте от кри ве ње Го
спо да усред Изра и ља. Он се по твр ђу је као Бог свог Иза бра ног на ро да с ко јим је по
ве зан са ве зом. 

„И по зна ће те да сам ја усред Изра и ља, и да сам ја Го спод Бог ваш.“ (Јо ил 2, 27; уп. II Мој 
20, 2; Јер 24, 7 и 32, 38; Јез 11, 20; 37, 23 и 27; Зах 8, 8).

Го спод се, да кле, от кри ва усред свог на ро да, тј. на са бра њу вер них. А до каз 
при су ства Го спод њег у на ро ду је сте из о би ље бла га, ко је од го ва ра из о би љу да ро ва 
Ду ха Све то га у Цр кви.

Дру ги мо ме нат ко ји се ти че екли си о ло ги је је сте обе ћа ње из ли ва ња Го спод њег 
Ду ха на сва ко те ло:

„И по сле ћу из ли ти Дух свој на сва ко те ло, и про ри ца ће си но ви ва ши и кће ри ва ше, 
стар ци ће ва ши са ња ти сне, мла ди ћи ће ва ши ви ђа ти утва ре“ (Јо ил 3, 1).

Ра ди се, на рав но, о сти ху ко ји ће би ти по но вљен у Де ли ма апо стол ским као об
ја шње ње чу де сне по ја ве на дан Пе де сет ни це, а ко ји на ја вљу је по че так но ве ре ал но
сти, тј. жи во та пре о бра же ног при су ством Ду ха Све то га.

Јез 36, 24–28
У тре ћем чи та њу на ве чер њу, све до ци смо об но вље ња са ве за из ме ђу Го спо да 

и Ње го вог на ро да. Са да пак, на род Бо жи ји оку пља све на ци је и све зе мље! Ра ди се 
да кле о об ја ви Но вог Са ве за и „Но ве“ Цр кве. Го спод ће очи сти ти свој на род, тј. Цр
кву (уп. Еф 5, 27) чи стом во дом (ука зи ва ње на кр ште ње), и мет ну ће свог Ду ха у њу. 
Она је пак по зва на да Га пра ти и да чу ва Ње го ве за ко не. Ко нач но, за кљу чак овог 
Но вог Са ве за је, као и код Јо и ља, по твр да јед не лич не и уске ве зе из ме ђу Го спо да и 
Ње го вог на ро да пре ма во љи и ре чи ма са мог Вла ди ке: „и би ће те ми на род, и Ја ћу 
вам би ти Бог“ (Јез 36, 28).

Сва три ста ро за вет на чте ни ја, да ју нам пра о бра зну сли ку Цр кве као ин тим не 
за јед ни це Го спо да и Ње го вог на ро да, до дат но оја ча не обо стра ним за ве том вер но
сти. Иде ја при сут но сти Го спод ње усред са бра ња, та ко ка рак те ри стич на за је вреј ску 
ми сао, ста вље на је у пр ви план. По том, у свим ана ли зи ра ним одељ ци ма уло га Ду ха 
Го спод ње га је при лич но ис так ну та, ука зу ју ћи на Бо жан ско про ми шља ње о Цр кви 
ко је је из над да то сти вре ме на. Та ко ђе, иако из ра жен на ма ње ја сан на чин, у иза бра
ним чте ни ји ма мо же мо пре по зна ти и хри сто ло шки аспе кат Цр кве. Пре ма то ме, у 
ве зи с иде јом са бра ња на ро да Бо жи јег као ста ро за вет ног из о бра же ња Цр кве уви
ђа мо тро јич ни ка рак тер Бо жи јег при су ства у свом на ро ду.

На кон овог уво ђе ња у тај ну пра зни ка чи та њи ма из Ста рог За ве та на ве чер њу, 
има мо три но во за вет на чи та ња ко ја при род но сво је ме сто на ла зе на ју тре њу и ли
тур ги ји.1

Јн 20, 19–23
На пр вом ме сту, има мо чи та ње Јо ва но вог је ван ђе ља на ју тре њу Јн 20, 19–23.2

У опи су Хри сто вог ја вља ња уче ни ци ма на ве че по Вас кр се њу, два нам се мо
мен та чи не по себ но зна чај ним: Нај пре, сла ње апо сто ла у ми си ју пре ма мо де лу Оче
вог сла ња Си на (Јн 20, 21; уп Јн 3, 34), но та ко ђе, оно што мо же мо по сма тра ти као 
ма лу Пе де сет ни цу — дар Ду ха Све то га Апо сто ли ма ко ји прет хо ди са мој Пе де сет

1 У од но су на ве чер ње ко је сим бо ли ше ства ра ње све та и Ста ри За вет, ју тре ње и ли тур ги ја пр вен стве
но упу ћу ју на Бла гу Вест Но вог За ве та.

2 Осим на ју тре њу Пе де сет ни це, го то во исти оде љак се чи та на Све тлу Не де љу Пас хе уве че, а исто та
ко и у То ми ну Не де љу об у хва та ју ћи том при ли ком и оде љак о од сут но сти То ме при пр вом ја вља њу Го
спо да, и Ње го во дру го ја вља ње.
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ни ци и ко ји до ла зи ди рект но од Хри ста (уп. Јн 14, 16–17). Ујед но, овај дар под ра зу
ме ва у се би и дар опра шта ња гре хо ва.

Та ко да кле, ов де ви ди мо сле де ће ап се ка та Цр кве: ње но при зва ње на ми си ју, 
опро штај гре хо ва ко ји се да је вер ни ма у Цр кви Ду хом Све тим, као и ве зи ва ње ње
ног на стан ка за Апо сто ле.

Дап 2, 1–21
Ра ди се о одељ ку ве за ног за до га ђај осни ва ња и и ра ђа ња Цр кве Но вог За ве

та а ко ји чи та мо на ли тур ги ји. Он нам при по ве да бо жан ску ин тер вен ци ју у тре
нут ку ка да Апо сто ли бе ху са бра ни на истом ме сту че ка ју ћи ис пу ње ње обе ћа ња ко
је им Исус бе ше дао. До га ђај бе ше про пра ћен чу де сним зна ци ма ко ји под вла че ње
гов зна чај и по се бан ка рак тер ко ји пре ва зи ла зи исто ри ју уче ству ју ћи у бо жан ској 
ре ал но сти ко ја је из над вре ме на. Пре ма ре чи ма апо сто ла Пе тра, ра ди се о ис пу ње
њу про ро штаа из ре че ног у Ста ром За ве ту, а ко је смо и ми има ли при ли ке да чу је
мо на ве чер њу (Јо ил 2, 23–3, 5).

Из ве штај Де ла апо стол ских при ка зу је до га ђај ко ји пред ста вља ис хо ди ште хри
шћан ског пра зно ва ња Пе де сет ни це. Опи су је ње гов исто риј ски са др жај, ука зу ју ћи 
и на ње го ву ес ха то ло шку пер спек ти ву. Па ипак, за раз ли ку од је ван ђел ског одељ
ка с ју тре ња, Де ла апо стол ска ов де за о би ла зе зна че ње пра зни ка у ње го вом вас кр
сном кон тек сту.

Јн 7, 37–52; 8, 12
На ли тур ги ји по но во су сре ће мо Је ван ђе ље по Јо ва ну, ко је за пра во обе ле жа ва 

чи тав пе ри од Пе де сет ни це. Овог пу та, реч је о мо мен ту ка да Исус об ја вљу је се бе 
као Из вор жи во та и Све тлост све ту. Све ти Јо ван об ја шња ва да во де жи во та веч но
га да ро ва не Хри стом прет ста вља ју за пра во Ду ха ко ји ће се из ли ти на Апо сто ле на 
Пе де сет ни цу по Хри сто вом Вас кр се њу (Јн 7, 39). Пре ма то ме, чо век ис пу њу је сво је 
пред на зна че ње и сти же до жи во та веч ног упра во у Цр кви ро ђе ној Ду хом Све тим. 
Овај пут чо ве ка се оства ру је по и сто ве ћи ва њем са Оним ко ји је по стао чо век ро ђе
ни у Ви тле је му од ро да Да ви до ва но пре би ва ју ћи при том сваг да Бог, исти ни ти Жи
вот и исти ни та Све тлост.

Опа жа мо ов де две ства ри од екли си о ло шког зна ча ја: На пр вом ме сту, ви ди
мо хри сто ло шку осно ву Цр кве. Дух Све ти је упра во Хри стом по слат да осну је Цр
кву. Та ко ђе, сам Хри стос је сте је дин стве ни пут сва ког чо ве ка, и обрат но, пут Цр
кве про ла зи кроз по и сто ве ћи ва ње са Хри стом. На дру гом пак ме сту, опа жа мо да се 
циљ жи во та у Цр кви не по сти же дру га чи је но бла го да ћу Ду ха Све то га, ко ја је да
ро ва на у Цр кви.

Химнографија
Вечерње

Стихире на Господи Возвах
Све да ру је Дух Све ти, из ви ре про ро штви ма, оспо со бљу је све ште ни ке,3 не у ке му
дро сти на у чи, ри ба ре бо го сло ви ма по ка за, са би ра сав са бор цр кве ни...4

3 Ру ко по ло же ње за епи ско па се углав ном вр ши на Пе де сет ни цу. Та ко ђе, са бор епи ско па јед не по ме сне 
цр кве се са зи ва у вре ме ну око Пе де сет ни це. Ово су не ки од по ка за те ља на ко ји на чин цр кве но пре да
ње ис ти че ве зу је рар хи је с до га ћа јем Пе де сет ни це. Уоста лом, сва ко но во ру ко по ло же ње је сво је вр сни 
про ду же так Пе де сет ни це уну тар Цр кве.

4 3. ст. на ГВ на вел. веч, гл. 1.
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Цр ква је уста но вље на на про роштвви ма про ро ка, на про по ве ди Апо сто ла и 
све до че њу му че ни ка. Дру гим ре чи ма, она је осно ва на на уга о ном ка ме ну ко ји је 
Хри стос — пред мет про роч ких на ја ва, апо стол ских про по ве ди и ис по ве да ња му
че ни ка. Ме ђу тим, Ду хом Све тим ми се угра ђу је мо у то ве ле леп но зда ње Цр кве (уп. 
Еф 2, 20–22).

У јед ној од сле де ћих сти хи ра, хри сто ло шки аспект Цр кве је још ви ше под ву чен 
уз апо стол ски5 и про роч ки мо ме нат.6

Ис по ве да ње ве ре у Све ту Тро ји цу је ди но су шну, пред ста вља јед но ду шно ис по
ве да ње чи та ве Цр кве, јер су је та ко об ја ви ли про ро ци кроз сва вре ме на, апо сто ли 
и све ти му че ни ци.7

Литија
Апо сто ли оку пље ни на Пе де се ни цу су го во ри ли ра зним је зи ци ма, она ко ка ко им 
Дух да ва ше, а у сво је мре же уло ви ли су на ро де во де ћи их ка ве ри и све до че ћи бо
жан ске тај не. Очи глед но, чу до с ог ње ним је зи ци ма ни је је ди но ко је је про из ве ла си
ла Ду ха Све то га, већ иза ње га от кри ва мо дру гу тај ну, мно го ду бљу не го ли пр ву, тај
ну оку пља ња на ро да у Цр кви мре жа ма ко је су апо сто ли ба ци ли. За и ста, ово та ко ђе 
бе ше де ло Ду ха Све то га.8

Стиховње стихире
Иде ја о спа се њу љу ди као ко нач ном ци љу си ла ска Све тог Ду ха по но вље на је на 
Сти хов ње. У тој пер спек ти ви, чу да не ма ју циљ по се би, већ се по ка зу ју ка ко би вер
не при ве ла спа се њу. Та ко, чу до ко јим су апо сто ли по че ли го во ри ти је зи ци ма дру
гих на ро да је од стра не не ве ру ју ћих др жа но за пи јан ство, а вер ни ма оно је по ста
ло по сред ник спа се ња.9

Та ко да кле, иако на им пли ци тан на чин ви ди мо чвр сто по ве за не екли си о ло
шки и со ти ри о ло шки аспе кат ових сти хи ра. А ка ко би смо бо ље раз у ме ли ову ве
зу, тре ба по ста ви ти сле де ћа пи та ња: Шта је про из ве ло чу до о ко ме је реч? На рав но, 
реч је о са би ра њу вер них, тј. Цр кве Го спод ње. На ко ји да кле на чин дар је зи ка код 
Апо сто ла на ма по сре ду је спа се ње? Очи глед но, ра ди се о спа се њу ко је за до би ја мо у 
Цр кви осно ва ној Ду хом Све тим на про по ве ди Апо сто ла.

Цен трал на те ма Сти хов њих сти хи ра, те ма гло со ла ли је, при сут на је та ко ђе и у 
по след њој сти хи ри на сти хов ње, но, овај пут, ста вље на је у ве зу с по мет њом је зи
ка у Ва ви ло ну. Та мо, др скост оних ко ји гра ђа ху ку лу на шла се као по вод по мет ње 
и по де ле ме ђу љу ди ма, док је ов де му дрост Бо жи ја и бо го ви ђе ње у сла ви ов де об на
вља ју „са гла сје на спа се ње ду ша на ших“.10

Ова сти хи ра нам раз от кри ва но ве из ве сне екли си о ло шке аспек те ко је об ра ђу ју 
хим но гра фи пра зни ка Пе де сет ни це. На и ме, сам до га ђај Цр кве во ди нас ка исти ни
том бо го по зна њу и об на вља ко смич ку хар мо ни ју на ру ше ну људ ским гре хом. Ов
де се хар мо ни ја по и сто ве ћу је са спа се њем на ших ду ша, ма да је ја сно да се има у ви
ду чи тав свет.

У ово ме се да кле огле да ју, да их та ко на зо ве мо, епи сте мо ло шки, ко смо ло шки 
и со ти ри о ло шки аспект жи во та у Цр кви.

5 Не чу ди да је пре ма Ти пи ку Ве ли ке Цр кве, дру ги дан Пе де сет ни це на зна чен за успо ме ну апо сто ла
6 5. ст. на ГВ на вел. веч, гл. 2.
7 8. ст. на ГВ на вел. веч, гл. 2; упо ре ди та ко ђе и сти хи ру на Сла ва И ни ње, гл. 8.
8 сти хи ра на ли ти ји на Сла ва И ни ње, гл. 8.
9 2. ст. на сти хов ње, гл. 6.
10 Сти хов ње, ст. на Сла ва И ни ње, гл. 8.
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Тропар
Тро пар пра зни ка сла ви Хри ста као узроч ни ка си ла ска Све тог Ду ха на Апо сто ле, 
ко ји су од обич них ри ба ра би ли пре о бра же ни у лов це љу ди чи је су се мре же рас
про стр ле по чи та вом све ту. Још је да ред, да кле, су сре ће мо ис так ну те хри сто ло шки 
аспе кат Цр кве за јед но са пнев ма то ло шким и апо стол ским. Та ко ђе, на зна че не су и 
гра ни це Цр кве — це ло куп на ва се ље на.

Јутрење

Сједални
Два сје дал на на ју тре њу алу ди ра ју на кр ште ње. Пр ви од њих по ми ње про све ћи
ва ње апо сто ла и по све ћи ва ње у тај не не ба Ду хом Све тим. Дру ги пак, још очи ти је 
пред ста вља си ла зак Све то га Ду ха као кр ште ње Апо сто ла и ро ђе ње Цр кве. Од тог 
мо мен та па на да ље, кр ште ње нам је сви ма да то као сред ство уче шћа у бла го да ти. 
Из вор Ду ха ко ји се из лио на Апо сто ле у ог ње ним то ко ви ма, „би им као облак оро
ша ва ју ћи ог њем и про све ћу ју ћи их во дом, и да жде ћи пла ме ном. Њи ме и ми при ми
смо бла го дат, ог њем и во дом. Све тлост до ђе Уте ши те ља и свет про све ти.“11

Канон
Слу жба Пе де сет ни це са др жи два ка но на, од ко јих пр ви при па да Ко зми Ма јум ском, 
а дру ги Јо ва ну Да ма ски ну.

У пр вој пе сми ка но на, Ко зма по ка зу је ко смич ке ди мен зи је еко но ми је Ду ха 
Све то га от кри ве не на дан Пе де сет ни це и ње не су штин ске уло ге за Цр кву. Све тлост 
Уте ши те ља си ја це лом све ту12 док бла го дат ко ја по чев ши од ово га да на по чи ва на 
сва ком вер ни ку пред ста вља ис пу ње ње пред ска зи ва ња про рокâ и За ко на. Па ипак, 
цен трал на те ма Ко зми ног ка но на већ од тре ће пе сме по ста је по зна ње Све те Тро ји
це да ро ва но от кри ве њем и бла го да ћу Све тог Ду ха.13

Са сво је стра не, Јо ван Да ма скин раз ра ђу је пре вас ход но ли тур гич ки аспект 
пра зни ка, у сми слу та јан стве ног уче ство ва ња вер них у пра зни ку и при ма ња бла го
да ти. У истом ду ху, он ука зу је на ве зу из ме ђу Стра да ња Хри сто вих и Си ла ска Све
тог Ду ха и па ра ле ле из ме ђу кр ште ња и ми ро по ма за ња у Цр кви.14 Но и он та ко ђе 
под вла чи зна чај по зна ња Све те Тро ји це по зи ва ју ћи на Ње но сла вље ње.15

Кондак и Икос
У кон да ку ми слу ша мо по зив на је дин ство упу ћен свим љу ди ма. То је дин ство је дар 
Го спод њи оства рен Ду хом Све тим. Још екс пли цит ни је, икос ис ти че лич ност Ису
са као ону у ко јој се оства ру је је дин ство чо ве чан ства. Сје ди ње ни с Го спо дом Ду хом 
Све тим, љу ди по ста ју исто вре ме но ује ди ње ни је дан с дру гим, што упра во ства ра 
Цр кву (уп. Еф 2, 21).

Други свјетилен
Дру ги свје ти лен ука зу је ка ко Ду хом Све тим по сла ним Апо сто ли ма „цео свет про
све ћу је се (кр ште њем) за рад бо го по што ва ња Све те Тро ји це“.

11 2. сје да лен, гл. 4.
12 1. тро пар 1. пе сме 1. ка но на.
13 3, 4, 6, 7. и 9. пе сма 1. ка но на.
14 1. тро пар 4. пе сме и ир мос 5. пе сме 2. ка но на.
15 2. и 3. тро пар 4. пе сме, 1. тр. 5 пе сме, 2. и 3. тр. 7. пе сме и 2. тр. 9. пе сме 2. ка но на.
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Хвалитне стихире16

Хва лит не сти хи ре про сла вља ју Ду ха Све то га као Бо га и истог ран га с Оцем и Си
ном. Уз то, још је дан пут је ис так ну то ка ко су Ду хом от кри ве ни је дин стве на моћ и 
јед но исто бо го по кло ње ње Све тој Тро ји ци.17 Он раз де љу је бла год тне да ро ве.18 Он 
„све ис пу ња ва и ри зни ца је до ба ра и да ва лац жи во та.“19

На кон из вр ше не ана ли зе хим но гра фи је пра зни ка, мо же мо да ука же мо на нај
зна чај ни је мо мен те у ви ђе њу Цр кве ко је на ла зи мо у слу жби. И, ма да би сва ки по
ку шај јед ног си сте мат ског из ла га ња иде ја раз ра ђе них у хим но граф ском тек сту био 
по гре шан у осно ви, ипак би смо мо гли на из ве сни на чин да те мат ски раз гра ни чи
мо хим не ве чер ња и ју тре ња.

На ве чер њу, си ла зак Све то га Ду ха је пре све га ста вљен у ре ла ци ју са Ста рим 
За ве том. ОН је по сма тран као фи нал на тач ка иш че ки ва ња ста ро га све та. Оту да 
ин си сти ра ње на ме си јан ском аспек ту до га ђа ја Пе де сет ни це, на и ме, на ве зи из ме ђу 
де ла Хри сто вог и До ла ска Све тог Ду ха. Исто та ко, тек сто ви ин си сти ра ју на то ме да 
је Цр ква Апо сто ла и свих све тих би ла пра о бра зно при сут на у Ста ром За ве ту кроз 
са бра ње Изра иљ ског на ро да, и да су је про ро ци уна пред ви де ли и на ја ви ли као Но
ви Са вез Бо га и љу ди. За тим, за раз ли ку од ха о тич ног ста ња чо ве ка у Ста ром За ве
ту, ста ња за блу де ло сти услед гре ха, при су ство Ду ха Све то га је при ка за но као во ди
ља ка ко смич ком је дин ству и хар мо ни ји, ка спа се њу ду ша и чи та вог све та оства ре
ној у Цр кви са бра ној од љу ди свих на ро да.

С дру ге стра не, ка нон и хим не с ју тре ња се кон цен три шу на аспек те свој стве не 
Цр кви Но вог За ве та, а нај пре на уво ђе ње у тај ну Цр кве кр ште њем бла го да ћу Ду ха 
Све то га. Ја сно је ста вље но до зна ња да су ба ња кр ште ња и пе чат да ра Ду ха Све то га 
ко јим се по ста је хри шћа ни ном, уте ме ље ни у тај на ма Стра да ња Хри сто вог и Си ла
ска Све тог Ду ха, ко је су ме ђу соб но ор ган ски по ве за не. Но, ни ти ме екли си о ло шка 
иде ја Пе де сет ни це ни је ис цр пље на. Ду бљи раз лог за ње ну ве зу са кр ште њем је сте 
што као и кр ште ње, Пе де сет ни ца пред ста вља упу ћи ва ње у по зна ње Тро јич ног Бо га 
бла го да ћу Ду ха Све тог. То је тај на са вр ше ног от кри ве ња Бо га све ту, ко ја пак при
па да Цр кви и њо ме се да ру је вер ни ма. Из тог раз ло га ли тур гиј ско са бра ње пра зну
је Пе де сет ни цу као свој ро ђен дан и са ми те мељ свог по сто ја ња.

Есхатолошки аспекат празника
С ци љем да упот пу ни мо екли си о ло шке ди мен зи је пра зни ка Пе де сет ни це, чи ни 
нам се нео п ход ним да се освр не мо на иде ју Пе де сет ни це у пр вој Цр кви у спи си
ма ота ца.

Ве о ма је ва жно зна ти ко је су ме сто оци да ва ли пе ри о ду Пе де сет ни це уну
тар го ди шњег кру га пра зни ка Цр кве. Нај пре, не тре ба за бо ра ви ти ве зу са је вреј
ским пра зни ком Пе де сет ни це ко ји је у осно ви био дан бла го дар но сти на ро да за 
же тву и при но ше ње пр ви не пло до ва зе мље.20 Но, он је та ко ђе био и про сла вљан 

16 Треба указати да у хвалитним стихирама налазимо од речи до речи одељке из беседе Св. Григорија 
Богослова на Педесетницу, укључене у службу, верујемо, Светим Јованом Дамаскином.

17 2. ст. на Хв. — Cf. Гри го ри је На зи јан зин, Бе се да XLI, 9; SC 358, 334–337.
18 3. ст. на Хв. — Cf. Гри го ри је На зи јан зин, исто.
19 сти хи ра на Хва ли те на Сла ва... И ни ње.
20 „На дан Пе де сет ни це, Је вре ји ма је сен ка би ла да та у пу но ћи, док се на ма исти на да ла с ре зер вом. 

За и ста, на дан Пе де сет ни це, на кон што је при не ла мо ли тве ну жр тву, Цр ква апо сто ла је при ми ла пр
ви не до ла ска Ду ха Све то га.“ — Oриген, Бе се да на Књи гу Ле вит ску, 2, 2, éd. W. A. Ba e hrens (GCS, Ori
ge nes, t. 6), 1920, p. 291–292; 

Јев се ви је Ке са риј ски ко мен та ри ше за по вест ко ја је да та Мој си ју да при не се Бо гу од но вих хле бо ва но



еклиСиологија ПраЗника ПедеСетнице 369

као дан Са ве за Госпдњег и ње го вог на ро да и успо ме не на дар За ко на на Си на
ју.21 Оци су ко ри сти ли обе ове ди мен зи је пра зни ка пре ме шта ју ћи их у но во за
вет ни кон текст.

Пра те ћи траг ко ју су оци за цр та ли, мо гли би смо де фи ни са ти од нос из ме ђу но
во за вет не и ста ро за вет не пе де сет ни це на сле де ћи на чин:

С јед не стра не, Пе де сет ни ца оста је успо ме на на Са вез с Бо гом, али ово га пу
та с це лим чо ве чан ством, или пре ци зни је с Цр квом. Са вез Но вог За ве та од но си се 
на це ло куп но чо ве чан ство и чи тав свет, а вра та овог Са ве за су нам отво ре на бла
го да ре ћи си ла ску Све тог Ду ха. Од тог мо мен та, чи та вом чо ве чан ству је упу ћен по
зив ула ска у окри ље Цр кве. 

С дру ге стра не, Пе де сет ни ца чу ва у се би и зна че ње пр ви на но вог чо ве чан ства 
при не се них у Лич но сти Хри ста, чи је де ло је ис пу ње но сла њем Ду ха Све то га. При
ступ но вој ре ал но сти чо ве чан ства пре о бра же ног пре ма ли ку Хри ста нам је омо гу
ћен тај ном Пе де сет ни це или ти са ме Цр кве.

Ипак, оци се не за др жа ва ју са мо на ве зи из ме ђу но ве и ста ре Пе де сет ни це. Од 
пр вих вре ме на, они су при пи са ли пе де сет ни ци јед но ми стич ко зна че ње осно ва но 
на сим бо лич ком схва та њу бро ја 50. Ње га је мо жда нај бо ље ис ка зао Све ти Ва си ли
је Ве ли ки у свом спи су О Ду ху Све то ме:

Сва Пе де сет ни ца нас под се ћа, на оче ки ва но вас кр се ње у бу ду ћем ве ку. Овај дан, ујед но 
је дан и пр ви, умно жен за се дам пу та се дам, ис пу њу је се дам сед ми ца Све те Пе де сет ни
це. Јер по чи њу ћи пр вим, за вр ша ва се истим, обр ћу ћи се у ме ђу вре ме ну пе де сед пу та кроз 
слич не да не. Оту да овом слич но шћу пор да жа ва и веч ност, бу ду ћи да у кру жном кре та њу 
от по чи ње истим тач ка ма и ис ти ма се за вр ша ва. Оби ча ји Цр кве нас на у чи ше да то ком 
ње ви ше за во ли мо ус прав ни став то ком мо ли тве, ја сним под се ћа њем, та ко ре ћи, пре се
ља ва ју ћи наш ум од са да шњег ка бу ду ћем.

Исту сим бо ли ку на ла зи мо до ду ше већ код Фи ло на Алек сан дриј ског22, а по том 
и код Јев се ви ја Ке са риј ског23, Гри го ри ја Ни ског24, а ка сни је и код Гри го ри ја Па ла
ме25. Ова сим бо ли ка у пот пу но сти од го ва ра пр во бит ној кон цеп ци ји Пе де сет ни це у 
Цр кви, по ко јој она пред ста вља је дин ствен пе ри од у цр кве ној го ди ни ко ји у це ло
сти има зна че ње и пра знич ни ка рак тер не дељ ног да на. По Ка би јеу:

Од са ме по ја ве но ве Пе де сет ни це, она пред ста вља је дан пе ри од од пе де сет да
на обе ле же них ра до шћу и уско ве за них с пра зно ва њем не дељ ног да на. Хри шћан
ски жи вот се то ком ње у пот пу но сти ма ни фе сту је као уче шће у пас хал ној 
тај ни.26

ве же тве, се дам сед ми ца на кон по чет ка же тве: „На про роч ки на чин да кле, ука зи ва ше же твом на по зив 
не зна бо жа ца, а но вим хле бо ви ма на ду ше при не те Бо гу кроз Хри ста, те цр кве од не зна бо жа ца, ра ди ко
јих се нај све ча ни ји пра зник чо ве ко љу би вом Бо гу са вр ша ва.“
 — Јев се ви је Ке са риј ски, De So lem ni ta te Pascha li, PG 24, 700А

21 Код ауто ра из IV в. из Ри ма, по зна тог под име ном Ам бро зи а стер, Пе де сет ни ца до би ја сво је зна че ње 
у пра зно ва њу Си ла ска Све тог Ду ха, ко јим је про по вед је ван ђел ског за ко на ста вље на на ме сто не гда шње 
про по ве ди Мој се је вог За ко на: „Као што је јаг ње у об ре ду Пас хе пра о браз Стра да ња Го спод њег, та ко је 
и до би ја ње За ко на пра о браз је ван ђел ске про по ве ди. Јер у исти дан, у дан Пе де сет ни це, и За кон би дат и 
Дух Све ти си ђе на уче ни ке, ка ко би за до би ли ауто ри тет и зна ли про по ве да ти је ван ђел ски за кон.“ — 
Am bro si a ster, Qu a e sti o nes ve te ris et no vi Te sta men ti, éd. A. So u ter (CSEL 50), 1908, p. 168.

22 Фи лон Алек сан дриј ски, De Spec. Leg. I, 177 (éd. Da niel 340–348).
23 Јев се ви је Ке са риј ски, De So lem ni ta te Pascha li, 4, PG 24, 697D.
24 Гри го ри је На зи јан зин, Ora ti o ne XLI, 2, PG 36, 432B.
25 Гри го ри је Па ла ма, Ho mi lia XIX, PG 151, 249BD, cf. та ко ђе: Hom. XXV, PG 151, 329BC; Hom. XXXIV, PG 

151, 428B.
26 R. Ca bié: La pentecôte, L’évo lu tion de la Cin qu an ta i ne pa sca le au co urs des cinq pre mi ers siè cle, Pa ris — 

To ur nai, 1965, стр.46.
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Бе ше то, да кле, la e tis si mum spa ti um — при мар нии про стор пас хал не ра до сти.27 
Сто га, уко ли ко же ли мо пра вил но да раз у ме мо зна че ње пра зни ка Си ла ска Ду ха 
Све то га на апо сто ле, не мо гу ће је по сма тра ти га одво је но од це ли не пас хал ног пе
ри о да чи ја је он крај ња тач ка и ре ка пи ту ла ци ја. Оту да се и па три стич ка сим бо лич
ка ту ма че ња бро ја 50 мо же мо при ме ни ти ка ко на чи тав пе ри од та ко и на са ми пра
зник Пе де сет ни це. Та ко ђе, на ла зи мо код ота ца и сим бо лич ку па ра ле лу из ме ђу бро
је ва 50 и 8, бу ду ћи да овај по след њи пред ста вља сли ку Вас кр се ња и Дру гог До ла ска 
Хри сто вог и Ње го вог Цар ства.28

Но, да би се у пот пу но сти схва тио овај аспе кат Пе де сет ни це у Цр кви, нео п
ход но је под ву ћи ње ну су штин ску ве зу с прет хо де ћим пе ри о дом, на ме Ча сно га по
ста. Обо је су устро је ни око за јед нич ког цен тра — Вас кр се ња — у ко јем се ко смич
ко и исто риј ско вре ме на но во вас по ста вља ју, об но вље ни и усме ре ни ка веч но сти.29 
Пост Све те Че тр де сет ни це и пе ри од Пе де сет ни це пред ста вља ју, пр ви при пре му а 
по то њи ду хов но оства ре ње До мо стро ја спа се ња.30 На и ме, Пост је вре мен ски про
стор у ко јем вер ни на ин тен зи ван на чин и с пу ном све шћу про жи вља ва ју ре ал ност 
исто риј ског вре ме на ка ко би им се по том кроз бла го дат Вас кр се ња и Си ла ска Све
тог Ду ха да ро вао пре ду кус ес ха то ло шког вре ме на при сут ног у Пе де сет ни ци. За по
твр ду ове те зе до вољ но је освр ну ти се на об ред ко ле но пре кло ње ња при ли ком при
зи ва Све тог Ду ха на ве чер њу уве че на дан Пе де сет ни це. Овај об ред је до дан да нас 
остао у пра во слав ном пре да њу као озна ка свр шет ка пас хал не ра до сти и по врат ка 
у исто риј ско вре ме и у по ље ду хов не бор бе. То је мо ме нат у ко ме ви дев ши ис пу ње
ним чи тав Бо жи ји До мо строј спа се ња, на кон от кри ва ња Пе де сет ни це као је дин
стве них вра та ка ко ка Хри сто вом спа си тељ ном де лу та ко и ка Бу ду ћем Ве ку, те нај
зад обо га ће ни бла го да ћу из ли ве ном на Цр кву Си ла ском Све тог Ду ха, сви се вер ни 
с но вом сна гом вра ћа ју исто риј ској ствар но сти свог по сто ја ња.

Закључак

У за кључ ку, оста је нам да ре зи ми ра мо све аспек те Цр кве ко јих смо се до та кли у на
шем ра ду. До овог тре нут ка, ми смо на пре до ва ли про це ду ром јед ног сли ка ра им
пре си о ни сте пунк ту а ли сте: раз ли чи ти екли си о ло шки мо мен ти Пе де сет ни це су би
ли да ти сле де ћи бо го слу жбе ну струк ту ру пра зни ка, и за тим су би ли осве тље ни па
три стич ким ко мен та ри ма. Са да пак, при год но би би ло при ка за ти све ове мо мен те 
за јед но у јед ној па ле ти бо ја ка ко би смо лак ше ухва ти ли сво бо гат ство ви зи је Цр кве 
ко ју на ла зи мо у пра зно ва њу Пе де сет ни це.

Пре све га, при ме ћу је мо да је до га ђај си ла ска Све тог Ду ха на Апо сто ле, ко ји се 
на ла зи у цен тру пра зно ва ња овог да на, ви ђен као ис пу ње ње обе ћа ња да тих пре ко 

27 Па ипак, пи та ње ко је тре ба да се по ста ви је сте да ли су ли тур гиј ске за јед ни це пр во бит не Цр кве слу
жи ле ли тур ги ју сва ко днев но то ком пе ри о да Пе де сет ни це. Уко ли ко то ни је био слу чај, и по ред свих све
до чан ста ва ота ца о је дин стве ном ка рак те ру исте, он да се не би смо мо гли сло жи ти ни са тврд њом Ка би
јеа да „то ком овог пе ри о да ра до сти ни је дан дан ни је при ви ле го ван; шта ви ше, из гле да да ни по след ња 
не де ља у по чет ку ни је би ла по себ но ис так ну та“ (R. Ca bié, Ibid., p. 52).

28 „πεντηκοστή је укра ше на свим атри бу ти ма не дељ ног да на, у од но су на ко ји она ни је ни шта дру го до 
исто пра зно ва ње са мо још све ча ни је. Сим бо ли ка „осмо га да на“ (се дам плус је дан) нас во ди ка сим бо ли
ци бро ја пе де сет (се дам пу та се дам плус је дан), ко ји је оства ре ње исто га на још пу ни ји и са вр ше ни ји 
на чин“ — R. Ca bie, Ibid., стр. 49; Cf. Hi la i re de Po i ti ers, In struc tio Psal mo rum, изд. A. Zin ger le (CSEL 22), 
1891, p. 11; Isi do re de Sévil le, De Eccl. Of c. I, 24 у PL 83, кол. 769; ви ди та ко ђе и фу сно те 21–24.

29 Bon net, Gérard, La mysta go gie du temps li tur gi que dans le Tri o dion, E.P.H.E. Ve Sec tion: Chri sti a ni sme 
byzan tin et sla ve, те за от ку ца на на пи са ћој ма ши ни од бра ње на под ди рек ци јом M. J. Go u il lard, vol. I–
III, Pa ris 1977, стр. 337.

30 Исто, стр. 339.
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про ро ка у Ста ром За ве ту, и као мо ме нат про све тљи ва ња Апо сто ла ко ји та ко об ја
вљу ју све ту спа се ње Ду хом Све тим. С Апо сто ли ма и про ро ци ма, до ла зе и му че ни
ци са сво јим све до че њем ука зу ју ћи и упот пу њу ју ћи те ме ље Цр кве као гра ђе ви не 
Бо жи је — у ко јој је Хри стос њен уга о ни ка мен, а Дух Све ти, Онај ко ји ве зу је и ује
ди њу је све де ло ве гра ђе ви не са сво јим те ме љем ; или пак, као Те ла Хри сто вог — у 
ко ме су Све ти раз ли чи ти удо ви те ла на дах ну тог Ду хом Све тим.

С ци љем да под ву ку зна чај уло ге Хри ста у Цр кви по сма тра но кроз при зму 
Пе де сет ни це, би блиј ска чи та ња и хим не по ка зу ју Хри ста као оно га ко ји ша ље 
Ду ха сво га Апо сто ли ма као дру гог Уте ши те ља. Та ко ђе, Пе де сет ни ца је стал но у 
ве зи са ком плет ним де лом Хри сто вим, пре све га ви ђе на као пе чат Ње го вог Вас
кр се ња и Ваз не се ња. Упра во кроз Пе де сет ни цу, тј. да ром Ду ха, до пу шта се вер
ни ма у Цр кви да при сту пе тај ни Хри ста и да узму у њој уче шћа по и сто ве ћу ју
ћи се с Њи ме.

По том, овај до га ђај је по кре нуо спа се ње вер них и по нов ни пре о бра жај чи
та вог све та. Те ма пре о бра жа ја све та огле да се и у иде ји је дин ства по стиг ну тог на 
дан Пе де сет ни це у од но су на раз де љи ва ње је зи ка и на ро да у Ва ви ло ну. Шта ви
ше, спа се ње вер них се иден ти фи ку је са бо жан ском бла го да ћу и бо го по зна њем и 
то Бо га као Тро ји це. Ова бо жан ска бла го дат по ста је у пот пу но сти до ступ на љу
ди ма кроз кр ште ње ко је им да ру је опро штај гре хо ва, а ко је је та ко ђе уте ме ље но 
у Пе де сет ни ци.

Та ко ђе, Пе де сет ни ца нам раз от кри ва Цр кву као ствар ност Но вог Са ве за Бо га 
са сво јим ство ре њем, ко јим је љу ди ма дат но ви и са вр шен за кон — за кон Је ван ђе
ља. С дру ге стра не, ви ди мо Цр кву као пр ви не чо ве чан ства и при нос угод ни Бо гу 
(уп Јн 17, 6). Нај зад, Пе де сет ни ца нам та ко ђе от кри ва ко нач ни иден ти тет и ствар
ност Цр кве. Пре ва зи ла зе ћи ко смич ко вре ме, и исто вре ме но вра ћа ју ћи нас у ње га 
с ми си јом да пре о бра зи мо са ми се бе а по том и цео свет, Пе де сет ни ца нам по ка зу је 
истин ску при ро ду Цр кве као оне ко ја је у овом све ту исто вре ме но не при па да ју ћи 
ње му (уп. Јн 15, 19) већ бу ду ћем ве ку Цар ства Хри сто вог.

Résumé: La fête de la Pentecôte est un précieux témoignage de la vision que l’Église a de 
soi–même. Dans les lectures vétérotestamentaires aux vêpres de la fête, nous trouvons les 
préfigurations de l’Église en tant que l’assemblée des élus rassemblés autour de Celui sur 
qui repose l’Esprit du Seigneur et en tant que la prolongation de l’alliance entre le Seigneur 
et son peuple. L’hymnographie de la fête, à son tour, développe les divers aspects de la ma
nifestation de l’Église du Nouveau Testament, en les témoignant de l’intérieur de sorte 
qu’elle nous rende participants à l’événement de l’Église et non seulement spectateurs. Fi
nalement, le trésor des sermons des pères sur la Pentecôte enrichit davantage cette expé
rience de l’Église. Ce n’est qu’à partir de ces trois sources qu’il nous est possible de parler 
de l’ecclésiologie de la Pentecôte. 


